

## Отзыв

научного руководителя на диссертацию аспиранта кафедры социальной философии и философии истории философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова ГОЛУБЕВА Ивана Сергеевича «Стратегии взаимодействия государства и общества как предмет социально-философского анализа»

Диссертация И.С. Голубева посвящена предельно актуальной в теоретическом и практическом отношении теме взаимодействия государства и общества.

Оговорюсь сразу, диссертант прекрасно понимает, что государство как специализированный институт политического управления является частью общества, понятого как организационная форма коллективного существования людей – самодостаточный коллектив, члены которого способны самостоятельно создавать все необходимые условия своего существования.

В этом плане рассуждения о соотношении государства (части) с обществом (целым) терминологически не вполне корректны. В некоторых случаях решением проблемы является противопоставление государства не обществу, а *гражданскому обществу*, под которым понимают отличную от государства совокупность неполитических институтов и организаций, существующих в обществе. Однако этот термин имеет устойчивую коннотацию, в соответствии с которой «гражданским обществом» называют совокупность граждан, не занятых в сфере политического управления и в то же время способных осознавать свои коллективные интересы, и осуществлять самостоятельную скоординированную деятельность по их защите от возможной государственной экспансии. В таком понимании термина, «гражданское общество» присуще далеко не

всем формам коллективного существования людей и является продуктом долгого исторического развития.

Учитывая эти обстоятельства, диссертант решил использовать устоявшуюся в научной литературе фразеологию, т.е. говорить о соотношении государства и общества, сопроводив такое словоупотребление соответствующей оговоркой.

Предметом исследовательского интереса И.С. Голубева является рассмотрение концептуальных стратегий, которые по-разному интерпретируют взаимодействие государства и общества. При всем многообразии существующих точек зрения, автор выделяет две главные стратегии: конфликтную и интегративную. В рамках последней, широко представленной в классической философской мысли, государство трактуется как своего рода форма общества в целом. Конфликтная стратегия, преобладающая в современной социальной науке, представлена в двух основных формах, в одной из которых соотношение государства и общества рассматривается как *антагонистическое противодействие* изначально враждебных сил, а в другой это соотношение интерпретируется как *конфликтное взаимодействие* социальных институтов, взаимно нуждающихся друг в друге.

Симпатии автора всецело находятся на стороне концепций, которые исходят из конструктивной интерпретации взаимодействия государства и общества. В своём исследовании он демонстрирует глубокое знание философской традиции анализа происхождения и сущности государства и его взаимосвязи с обществом и потребностями индивида. Диссертант доказывает несостоятельность конфликтно-антагонистической стратегии интерпретации взаимодействия государства и общества, приводя аргументы в пользу функциональной необходимости государства, которое нельзя рассматривать как деструктивный феномен, возникающий в результате ничем не оправданного насилия сильных над слабыми.

Конечно, в реальной человеческой истории существовали государства и такого «разбойного» типа, однако нормой истории является совсем иной тип государственного устройства, реализующий функции необходимые для существования всей общественной системы. Тот факт, что исполнение этих функций предполагает использование методов легитимного насилия, монополия на которое принадлежит государству, нисколько не отменяет его созидательную роль в истории.

Диссертант полагает, что общественно необходимые функции исполняются государством и в том случае, если оно – как это нередко случалось в истории – оказывалось «комитетом по управлению делами» экономически господствующего класса. И в этом случае государство не должно рассматриваться как «чистое зло», поскольку оно при всей своей ангажированности по-прежнему несет ответственность за создание организационных условий, без которых невозможно существование всех без исключения членов общества.

Доказывая общественную полезность государства, И.С. Голубев обращается к типологии человеческих потребностей и интересов, удовлетворяемых при его посредстве. Главной из этих потребностей является экзистенциальная потребность в безопасности – защите людей от внешних и внутренних деструкций, которая не может быть обеспечена без участия государства. Впрочем, по мере исторического развития государства, тенденции которого подробно рассматриваются в диссертации, оно выходит за рамки чисто полицейских и военных функций и вносит свой немалый вклад в организацию экономической, социальной и духовной жизни людей (как это делает современное «социальное» государство в наиболее развитых странах мира).

В диссертации И.С. Голубева анализируется также множество других проблем, связанных с государством, включая проблему его возможной субъектности, рассматриваемую через призму полемики

«методологического индивидуализма» и «методологического коллективизма». Автор, при этом, показывает хорошее знание современной научной литературы, в том числе, в области социологии, политантропологии, психологии.

Характеризуя работу в целом, стоит отметить достаточно строгий научный стиль её написания, чёткую формулировку объекта, предмета, целей и задач диссертационного исследования.

Подводя итог, можно сказать, что поставленные в диссертации задачи решены, работа является самостоятельным оригинальным исследованием, написанным на достойном научно-теоретическом уровне. Результаты исследования прошли апробацию, а его выводы имеют достаточное обоснование. Таким образом, диссертационное исследование И. С. Голубева «Стратегии взаимодействия государства и общества как предмет социально-философского анализа» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и может быть рекомендовано к защите.

Научный руководитель:

доктор философских наук,

заведующий кафедрой социальной философии и философии истории философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

МОМДЖЯН Карен Хачикович

*К. Момджян*  
08.11.2023

Подпись *Макашова КХ* заведующий  
ученый секретарь философского факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
*Макашова КХ*  
«8» *ноября* 2023

